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1 Jak číst background 
Tento background report vznikl pro účely 

simulovaného jednání Úřadu OSN pro drogy 

a	kriminalitu (UNODC – United Nations Office on Drugs 

and Crime) v rámci Pražského studentského summitu. 

Obsahuje stručný úvod do problematiky nedovoleného 

obchodu se střelnými zbraněmi a je určený delegátům 

k	pochopení základních souvislostí. Slouží jako podklad 

pro delegáty k dalšímu samostudiu a sepsání stanoviska 

jimi zastupovaného státu. Dále poskytuje možné otázky 

pro jednání a doporučené zdroje k hlubšímu 

porozumění. Background byl sepsán v červenci 2023. 

 

 

2 Úvod 
Nedovolené obchodování se střelnými zbraněmi 

je	vážný globální problém. Úřad pro drogy a kriminalitu 

(dále jen UNODC) proti této trestné činnosti aktivně bo-

juje a snaží se nalézt její konečné řešení.1 V tomto ba-

ckgroundu si nejprve vymezíme základní pojmy, 

které	budeme užívat. Dále se podíváme na detaily tohoto 

problému, konkrétní statistiky a různé druhy pašování 

střelných zbraní. Ve čtvrté kapitole rozebereme zneuží-

vání střelných zbraní a jejich propojení s organizovaným 

zločinem. V páté kapitole se seznámíme s některými re-

zolucemi a dokumenty, které již byly přijaty a které proti 

tomuto problému bojují. Na konci backgroundu si před-

stavíme implementované strategie UNODC a přiblížíme 

si budoucnost tohoto problému. 

2. 1 Definice pojmů 
Tento background se zabývá výhradně obchodem 

s	lehkými střelnými zbraněmi (small arms and light we-

apons – SALW). Jako příklad střelné zbraně z této kate-

gorie můžeme uvést pistoli nebo revolver, 

patří	sem	ale	i	zbraně většího kalibru, jako jsou kulomety 

a brokovnice.2 Pojem „zbraň“ bude v kontextu tohoto 

backgroundu používán ve smyslu střelná zbraň a pojem 

konflikt ve smyslu ozbrojený konflikt. Pokud bude zmí-

něn pojem „zabavení“, bude použit jak pro zbraně pašo-

vané na hranicích, tak i pro zbraně uvnitř státních hranic, 

které byly nelegálně vyrobeny nebo získány.  

3 Nedovolené obchodování se střelnými zbraněmi 
Nelegálním obchodem se střelnými zbraněmi 

(firearms trafficking) se rozumí nedovolené obchodování 

s lehkými zbraněmi, výbušninami a municí. Tato činnost 

bývá často motivována prosazováním síly a moci v cílové 

destinaci než snahou o ekonomický zisk. Firearms 

trafficking není otázka spojená pouze s malými regi-

ony	–	jedná se o celosvětový problém, se kterým se potý-

kají i	světové velmoci. Je to činnost nedílně propojená 

se	zločineckými organizacemi a sítěmi. Zbraně jim slouží 

jako nástroje k vykonávání násilných trestných činů, 

k	získávání moci nebo jako výnosná komodita. To poté 

přispívá k dalším ozbrojeným konfliktům, kriminalitě 

a	celkově nebezpečnější situaci.3 

V letech 2016 a 2017 bylo zabaveno více než 

550	000 pašovaných zbraní.4 Tato data získalo UNODC 

pomocí dotazníku pro toky nedovolených zbraní (Illicit 

Arms Flow Questionnaire – IAFQ), kde mohou státní 

složky nahlašovat jak jednotlivé případy, tak i celkové 

počty a hodnoty.5 Data ovšem ukazují velké rozdíly mezi 

hodnotami v různých zemích, které v některých přípa-

dech ohlásily méně než 10, ale i více než 300 000.6 Glo-

bální množství zabavených zbraní je daleko větší než 

dříve udaných 550 000, jelikož některé země z adminis-

trativních důvodů ohlásily nižší hodnoty, nebo se roz-

hodly žádná data nesdílet.7 

Světově nejčastěji zabavovanou zbraní jsou pis-

tole.8 Tento fenomén je však velkou mírou ovlivněn daty 

ze Severní i Jižní Ameriky, regionu, který má obecně nej-

vyšší počty zabavení. V Africe a Asii jsou nejčastěji zaba-

vovány brokovnice a v Oceánii jsou to pušky. V Evropě 

je rozdělení docela rovnoměrné, dělí se nejčastěji mezi 

pistole, pušky a brokovnice.9 Je však nutno poznamenat, 
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že mnoho zemí v Africe a Asii není schopno efektivně 

kontrolovat toky zbraní a podávat o nich hlášení, 

což	může tato data zkreslovat. V těchto zemích často není 

dostatek finančních prostředků, pracovní síly nebo zku-

šeností k účinnému boji proti nedovolenému obchodo-

vání.10 

Při bližším pohledu se objeví vazby mezi povahou 

pašování a regionálním kontextem. Země s vysokými po-

čty násilných zločinů a vražd (zejména v Jižní Americe 

a	Karibiku) zabavují více zbraní spojených s násilnou kri-

minalitou. Podobně v zemích, kde je častější pašování 

drog, bývá zabaveno více zbraní ve spojitosti s touto čin-

ností.11 

Pašované zbraně také často cestují s jiným, nele-

gálně získaným zbožím. Mimo příbuzné předměty, jako 

jsou munice, součástky a komponenty zbraní nebo vý-

bušniny, to jsou například drogy, padělané zboží, kul-

turní majetek nebo přírodní suroviny.12 

Je zajímavé, že většina konfiskací je provedena uv-

nitř hranic státu. Zbraně zabavené na státních hranicích 

netvoří ani 10 % z celkového počtu.13 I přes tuto nízkou 

hodnotu mohou dopadené transporty poskytnout ná-

hled do nadnárodních toků nelegálních zbraní. Po-

kud	už	ale zbraně cestují mezi zeměmi, je tento pohyb 

většinou omezen na stejný kontinent.14 Velká část zaba-

vených zbraní je sice vyrobena mimo zemi, kde byly na-

lezeny, ale často mají se zemí nálezu důležitou spojitost 

– mohly se například odchýlit od legálních toků právě 

v	dané zemi.15 

Obr. 1: Mapa nadnárodních toků nedovolených zbraní mezi jednotlivými subregiony.16 

3. 1 Způsoby pašování 

Pašeráci využívají různé strategie a techniky k pře-

pravě zbraní jak přes hranice, tak uvnitř státu. Výběr 

ovlivňuje potenciál k odhalení, jednoduchost skrytí, úro-

veň kontrol na trase apod. 

Pro větší dodávky jsou často užívány lodě. Odha-

lené lodní zásilky bývají až pětkrát větší než ty zabavené 

u jiných metod přepravy (automobilová, osobní apod.). 

Námořní zabavení tvoří pouze 6 % celkových případů, 

ale množství zbraní zabavených na moři tvoří třetinu 

celku.17 Na druhou stranu, pašování na souši je stále nej-

běžnějším druhem pašování přes hranice a tvoří při-

bližně dvě třetiny všech případů zabavení na hranicích.18 

Strážníci často nahlašují zásilky jedné zbraně nebo 

velmi malého množství. Data ukazují, že přibližně 

tři	čtvrtiny případů se týkaly pouze jedné zbraně, avšak 

přibližně polovina celkového množství byla zabavena 

v	zásilkách osmnácti nebo více zbraní.19 Konfiskace ma-

lých dodávek (jedné, nebo dvou zbraní) mohou být spo-

jeny pouze s jednotlivci, může však jít i o speciální způ-

sob pašování, tzv. „ant trafficking“, česky mravenčí pašo-

vání. Tato strategie zahrnuje mnoho lidí přepravujících 

zbraně v malých dávkách, aby se vyhnuli narušení 

ze	strany policie a dohromady přenesli větší množství. 

Tato strategie samozřejmě nefunguje v globálním mě-

řítku, ale je častá například na hranici Mexika a Spoje-

ných států amerických.20 



   Nedovolené obchodování se střelnými zbraněmi 

Pražský studentský summit | XXIX. ročník 5 

4 Zneužívání střelných zbraní 
Používání střelných zbraní ke zločinným účelům 

představuje velkou hrozbu pro mír a celkovou bezpeč-

nost. Ročně zemře kvůli zločinům spojeným se střel-

nými zbraněmi více lidí než v ozbrojených konfliktech.21 

Jedním z nejzávažnějších zločinů, které nespadají pod or-

ganizovaný zločin, jsou vraždy. Více než 500 lidí denně 

zemře kvůli násilí spojenému se střelnou zbraní a téměř 

polovina všech vražd na světě zahrnuje použití střelné 

zbraně.22 V Jižní a Severní Americe je tato hodnota více 

než tři čtvrtiny.23 Země, které nahlásily vyšší hodnoty za-

bavených střelných zbraní, také vykázaly větší počty 

úmrtí spojených se zbraněmi. Toto spojení naznačuje, 

že	nezákonné zbraně vedou k vyšším počtům vražd.24 

4. 1 Organizovaný zločin 

Ozbrojený konflikt, organizovaný zločin a nele-

gálně získané zbraně jsou tři faktory, které jsou pevně 

propojené. Každý z těchto tří činitelů nějakým způsobem 

napomáhá ostatním dvěma. Počátečním faktorem jsou 

nelegálně získané střelné zbraně. Ty mohou pocházet 

z	mnoha růz-

ných zdrojů. 

Členové organi-

zovaných krimi-

nálních skupin 

a	nestátních oz-

brojených sku-

pin často rabují 

zabrané sklady 

válečných         

rezerv a také 

znovu používají 

zbraně z vlast-

ních zásob,    

ukořistěné 

v	proběhlých 

konfliktech. Dále přepadávají transporty zbraní mířících 

do postižených zemí a zneužívají legální zásoby.25 

Nelegálně získané zbraně mohou zahájit nebo eska-

lovat ozbrojený konflikt a zároveň sloužit jako prostře-

dek pro různé formy organizovaného zločinu (rabování, 

krádeže, útoky 

apod.). Ozbrojený 

konflikt dále může 

vyústit v nesta-

bilní situaci, která 

jen umožní pří-

stup k dalším 

zbraním a usnadní 

zločincům 

páchání další 

trestné činnosti. 

Obchod se střel-

nými zbraněmi 

zároveň předsta-

vuje pro skupiny 

organizovaného 

zločinu zdroj příjmu a tyto finance poté 

společně s dalšími nelegálními příjmy 

(výroba a prodej drog, rabování apod.) 

putují nestátním ozbrojeným skupi-

nám.26 

 

 

 

 

 

Obr. 2: Schéma vzájemného ovlivňo-

vání se tří činitelů: nedovolených 

zbraní, ozbrojeného konfliktu a organi-

zovaného zločinu.27 

OCG (organized crime groups – organizované krimi-
nální skupiny) jsou často velmi pečlivě promyšlené. 
Kooperují nadnárodně, národně i lokálně a spolupra-
cují při nelegálních činnostech, které jim mohou při-
nést zisk. Skupiny typicky užívají úrovňové hierarchie 
a mají jednoho, nebo více silných vůdců.52  
NSAG (non-state armed groups – nestátní ozbrojené 
skupiny) jsou organizované armádní skupiny, které 
nejsou uznávány jako státy. I přesto jsou schopny 
působit násilí, které má nemalý humanitární do-
pad.53 Předpokládá se, že pod nadvládou NSAG žije 
až 66 milionů lidí. 54 
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5 Přijaté dokumenty a rezoluce 
Organizace spojených národů samozřejmě pova-

žuje pašování zbraní a jejich zneužívání za vážný pro-

blém, který je třeba řešit. Nejdůležitějším dokumentem 

vydaným ve vztahu s tímto tématem je UNTOC, tedy 

United Nations Convention Against Transnational Or-

ganized Crime.28 

Tato úmluva obsahuje dodatek The Protocol aga-

inst the Illicit Manufacturing of and Trafficking 

in	Firearms, their Parts and Components and Ammu-

nition, zkráceně The Firearms Protocol.29 UNTOC 

a	její	dodatek budou rozebrány v následujících dvou 

podkapitolách. Ve třetí podkapitole rozebereme The 

Arms Trade Treaty (ATT – dohoda o obchodu se zbra-

němi). 

5. 1 United Nations Convention Against Transnational Organized Crime  
UNTOC je jedním z nejvýznamnějších globálních 

právně závazných nástrojů zabývajících se řešením to-

hoto problému. Úmluva se stala účinnou 29. 9. 200330 a 

je nadále doplněna třemi protokoly rozebírajícími jed-

notlivé oblasti, kterých se organizovaný zločin dotýká. 

Země se nejdříve musí stát členy úmluvy samotné, než se 

stanou členy některého z protokolů.31 

Úmluva představuje velký krok vpřed v boji proti 

nadnárodnímu organizovanému zločinu a jejím podpi-

sem státy ukazují, že jej uznávají jako původce mnoha 

vážných problémů. Státy také souhlasí s potřebou 

mezinárodní spolupráce v boji s těmito problémy a pod-

pisem dokumentu se zavazují k přijetí řady opatření, na-

příklad vytvoření definic trestných činů účasti v organi-

zované zločinecké skupině, praní špinavých peněz, ko-

rupce nebo bránění ve vykonávání zákona.32  

UNTOC má také svůj vlastní způsob kontroly její 

efektivity. Článek 32 zakládá review mechanism, který pe-

riodicky posuzuje působnost úmluvy.33 Každý stát musí 

podstoupit kontrolu jiným státem a zároveň provést 

kontrolu jednoho až třech dalších. Tento proces recenz-

ních řízení zajišťuje dodržování rezolucí.34 

5. 2 The Firearms Protocol 

Dříve zmíněný The Firearms Protocol vešel v účin-

nost v roce 2005. Je to první právně závazný dokument 

týkající se lehkých zbraní přijatý na světové úrovni. 

Jeho	účelem je propagovat, vykonávat a posilovat spolu-

práci mezi státy, které jsou stranou úmluvy, čímž slouží 

prevenci a boji s nedovolenou výrobou a obchodem 

se	zbraněmi.35 

Ratifikací tohoto dokumentu se státy zavazují k za-

vedení tří druhů legislativních opatření. První se týká 

ustanovení zločinů spojených se střelnými zbraněmi. 

Druhý se týká založení systému vládních licencí a auto-

rizací zajišťující legitimní výrobu a obchod se zbraněmi. 

Třetí druh zahrnuje značení a sledování zbraní.36 Byl také 

sestaven balíček Firearms Protocol Ratification Kit, který 

pomáhá nezúčastněným státům s ratifikací tohoto do-

datku.37 

5. 3 The Arms Trade Treaty 
The Arms Trade Treaty byla přijata Valným shro-

mážděním Organizace spojených národů 2. 4. 2013 

a	účinnou se stala 24. 12. 2014.38 ATT vznikla za účelem 

zavedení co nejvyšších společných standardů pro regu-

laci nebo zlepšení regulace mezinárodního obchodu 

se	zbraněmi. Dává si za úkol jak vymýcení, 

tak	i	následnou prevenci nelegálního obchodu a snaží 

se	přispět k mezinárodnímu i regionálnímu míru, stabi-

litě a bezpečnosti. Smlouva se vztahuje na daleko více 

než pouhé SALW (small arms and light weapons), zahr-

nuje také těžkou výzbroj jako tanky, systémy artilerie, 

vojenské helikoptéry a lodě.39
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ATT sice zavádí přísná pravidla pro regulaci mezi-

národních dodávek zbraní a v mnohém situaci zlepšuje, 

ale přesto není 100% efektivní. Někteří z největších vý-

vozců zbraní a munice, například Spojené státy americké 

a Rusko, stále smlouvu neratifikovali.40 Právě pro tyto 

země je však zbrojní průmysl důležitý, a proto nastává 

střet zájmů. Zbrojařské firmy v těchto státech často bojují 

za méně přísnou legislativu pro svůj prospěch. Dalším 

z	důvodů je to, že některé státy, které již dohodu ratifi-

kovaly, nerespektují její plné znění. To má za následek 

nezodpovědné nakládání se zbraněmi, které poté mohou 

být zneužity.41

6 Strategie UNODC 

6. 1 Global Firearms Programme 

Global Firearms Programme (GFP) byl vytvořen 

v	roce 2011. Jedná se o program UNODC, který se zabývá 

nelegálním obchodem se střelnými zbraněmi 

a	s	ním	spojenými zločiny. Sídlí ve Vídni, ale má kance-

láře po celém světě, například v Argentině, Senegalu, 

Uzbekistánu nebo na Ukrajině. Tyto kanceláře byly 

vytvořeny právě v místech s potřebou odborné pomoci. 

Tým GFP se skládá z 27 osob, z nichž je více než polovina 

nasazena v terénu.42 GFP bojuje proti pašování zbraní 

a	jejich zneužívání pěti různými cestami, 

které	jsou	popsány v dalších podkapitolách.43 

6.1.1. Vytváření legislativy 
Prvním pilířem přístupu je vytváření zákonů týka-

jících se regulace střelných zbraní. GFP také podporuje 

vytváření mezivládních smluv a závazků, vztahujících 

se	k nelegálním střelným zbraním, včetně těch 

ve	Valném shromáždění OSN, Radě bezpečnosti a Radě 

pro lidská práva, dále je to podpora Mechanismu pro po-

suzování UNTOC nebo sdílení know-how skrze 

workshopy a semináře.44 

6.1.2. Zavádění kontrol a regulací 
Druhým z pilířů je provádění kontrol a fyzických 

opatření. GFP nabízí pomoc státům při správném regis-

trování a značení střelných zbraní, což pomáhá zabraňo-

vat krádežím, ztrátám a zneužití. Dále tento bod zahrnuje 

například podporu dobrovolné registrace a odevzdávání 

zbraní, zvyšování ostrahy pro zabavené zbraně nebo po-

moc při znehodnocování a ničení těchto zbraní.45 

6.1.3. Efektivní soudní rozhodnutí 
Pilířem číslo tři je zajištění spravedlivých a účin-

ných kriminálních rozsudků. GFP nabízí obsáhlé vzdělá-

vací materiály, manuály a kurzy. Také zajišťuje forenzní 

podporu pro zajištění správného řešení jednotlivých 

případů zahrnujících střelné zbraně a podporuje jak vy-

tváření, tak posilování specializovaných vyšetřujících 

jednotek.46 

6.1.4. Mezinárodní kooperace a výměna informací 
Čtvrtým pilířem je sdílení informací a spolupráce 

mezi jednotlivými státy. V tomto ohledu GFP pořádá se-

tkání napříč různými regiony, kde mohou vyšetřovatelé 

sdílet a předávat informace o úspěšných strategiích 

a	postupech. Dále organizuje mezinárodní vyšetřování 

a	vyvíjí online portál pro komunitu strážců zákona ur-

čený ke sdílení relevantních informací.47 

6.1.5. Monitorování černého trhu 
Poslední, ale neméně důležitý pilíř zahrnuje vý-

zkumy a analýzy nelegálního obchodu se zbraněmi. GFP 

vytvořilo pro tento účel takzvaný Illicit Arms Flow Que-

stionnaire pro sběr dat a informací o jednotlivých přípa-

dech a vybízí všechny spolupracující země k vedení 

pečlivých záznamů. Nabízí i mnoho dalších užitečných 

podkladů, mezi které patří například 2015 Study 

on	Firearms, 2015 Country Fact Sheet nebo 2020 Global 

Study on Firearms Trafficking.48 
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7 Závěr 
Mnoho světových regionů nedostává potřebnou 

pomoc a stále se potýká s vnitřními bezpečnostními 

hrozbami.49 I přes snahu UNODC je však velmi těžké ile-

gální obchod se zbraněmi kompletně zastavit. K tomuto 

účelu již bylo vytvořeno několik rezolucí, úmluv a pro-

tokolů, které však stále mnoho důležitých států neratifi-

kovalo. Pořád nám není zcela jasná dynamika nadnárod-

ních ilegálních toků zbraní, a proto je nutné ji i nadále 

zkoumat za účelem efektivnějšího potírání 

nedovoleného obchodu.50 Lepšímu pochopení problému 

by mohla pomoci větší nebo kompletní průhlednost me-

zinárodního obchodu se zbraněmi. Také bychom se měli 

snažit přesněji popsat propojení nedovoleného obchodu 

se zbraněmi a dalších druhů kriminality.  

K roku 2030 je vypsána Agenda pro udržitelný roz-

voj, ve které se UNODC zavázalo s tímto problémem bo-

jovat.51 Určitě má ke splnění slibu dobře nakročeno, 

ale	je	důležité aktivně problém řešit i nadále. 

  



   Nedovolené obchodování se střelnými zbraněmi 

Pražský studentský summit | XXIX. ročník 9 

Otázky pro jednání 
● Jakou mírou zasahuje váš stát nelegální obchod se zbraněmi? Daří se proti němu efektivně bojovat? 

Jaké	kroky váš stát podniká? 

● Ratifikoval váš stát smlouvu ATT? Stal se stranou úmluvy UNTOC a ratifikoval protokol o střelných zbra-

ních? 

● Jaké jsou trestní sazby pro nelegální obchod se střelnými zbraněmi? Jakou legislativu má v tomto ohledu váš 

stát?  

● Měl by být legální obchod se střelnými zbraněmi povinně transparentní, aby se předešlo diverzím? 

● Měli by mít výrobci zbraní možnost ovlivňovat regulační legislativu? 

● Jak by mělo být nakládáno se zabavenými zbraněmi? 

Doporučené zdroje 
● Country fact sheet – dokument UNODC, který popisuje situaci nedovoleného obchodování se zbraněmi v 

mnoha různých zemích 

○ https://www.unodc.org/documents/firearms-protocol/Country_Factsheet_WEB.pdf 

● Databáze Sherloc – databáze UNODC, kde lze najít jednotlivé případy nedovoleného obchodu se zbraněmi 

○ https://sherloc.unodc.org/cld/en/st/home.html 

● Global Study on Firearms Trafficking 2020 – rozsáhlá studie popisující detaily nedovoleného obchodování 

se zbraněmi 

○ https://www.unodc.org/documents/data-and-analysis/Firearms/2020_REPORT_Glo-

bal_Study_on_Firearms_Trafficking_2020_web.pdf 

● Small Arms Survey – nezisková organizace poskytujicí mnoho relevantních statistik spojených se střelnými 

zbraněmi 

○ https://smallarmssurvey.org  

● How Gun Smuggling Actually Works | Insider – YouTube video přibližujicí toky zbraní na hranici USA a 

Mexika 

○ https://www.youtube.com/watch?v=k-HQgP2TpUI  

  

https://www.unodc.org/documents/firearms-protocol/Country_Factsheet_WEB.pdf
https://sherloc.unodc.org/cld/en/st/home.html
https://www.unodc.org/documents/data-and-analysis/Firearms/2020_REPORT_Global_Study_on_Firearms_Trafficking_2020_web.pdf
https://www.unodc.org/documents/data-and-analysis/Firearms/2020_REPORT_Global_Study_on_Firearms_Trafficking_2020_web.pdf
https://smallarmssurvey.org/
https://www.youtube.com/watch?v=k-HQgP2TpUI
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Pražský studentský summit 

Pražský studentský summit je unikátní vzdělávací projekt existující od roku 1995. Každoročně 
vzdělává přes 300 studentů středních i vysokých škol o současných globálních tématech, a to 
především prostřednictvím simulace jednání čtyř klíčových mezinárodních organizací – OSN, 
NATO, EU a G20.   

Asociace pro mezinárodní otázky 

AMO je nevládní nezisková organizace založená v	roce 1997 za účelem výzkumu a vzdělávání 
v	oblasti mezinárodních vztahů. Tento přední český zahraničně politický think-tank není spjat 
s	žádnou politickou stranou ani ideologií. Svou činností podporuje aktivní přístup k	zahraniční 
politice, poskytuje nestrannou analýzu mezinárodního dění a otevírá prostor k	fundované dis-
kusi.  

Ota Brzák 

Autor je spolupracovníkem Asociace pro mezinárodní otázky a členem přípravného týmu Praž-
ského studentského summitu.  

 

 

Autor: Ota Brzák 
Imprimatur: Zuzana Zavřelová, Anna Marie Podlipná 
Jazyková úprava: Tereza Hrachovcová, Leonard Yu, Vilém Novohradský 
Faktická korektura: Magdaléna Vondrová, Matěj Hulička 
Sazba: Čeněk Mědílek 
Grafická úprava: Jaroslav Kopřiva 
 

Vydala Asociace pro mezinárodní otázky (AMO) pro  
potřeby XXIX. ročníku Pražského studentského summitu. 
© AMO 2023 

Asociace pro mezinárodní otázky (AMO) 
Žitná 27, 110 00 Praha 1 
Tel.: +420 224 813	460 
e-mail: summit@amo.cz  
IČ: 65 99 95 33  

www.amo.cz  
www.studentsummit.cz  


